

百岁石榴树栖身小村坑塘旁

□ 晚报记者 朱保彭 文/图

距沈丘县城约15公里的周营乡谢营村,一棵树龄100多岁的石榴树生长在坑塘边,周围还生长着二三十棵它的子孙,大的树龄40多年,小的也有10多年的树龄了。这棵百岁石榴树高约11米,树冠约4米,胸围90多厘米。眼下这棵石榴树上结满了青皮石榴。它虽然历经了100多年的风雨,但至今枝繁叶茂。一般石榴树的平均树龄五六十年,而这棵石榴树的树龄却有100多年了,在平原地带非常少见。这棵树每年都能结出100多公斤石榴,周边的居民也能分享它的甘甜。

核心
阅读

1. 自行生长百余载

前不久,记者接到热心读者谢玉伟打来的电话,称他所在的村子里有一棵上百年的石榴树。接到报料后,记者联系了沈丘县园林工程师朱建党一同前去谢营村,探访这棵石榴树。

来到谢营村,在村民的带领下,记者看到了坑塘旁的石榴树群,其中南侧有一棵最为高大。来到这棵高大的石榴树下,看到它的树皮光滑,庞大的树冠呈圆头型,遒劲的枝条上结满了鹅蛋大小的青皮石榴。朱建党通过多次测量,推断这棵石榴树的树龄有100多年了。朱建党说,石榴树的树龄一般在五六十年,最长的也就七八十年。因为石榴树长到50年左右,就会出现衰老,所结的石榴也是稀稀疏疏的。石榴树

质较差,多是侧枝或斜生枝,一般的石榴不多时,树大多就被砍伐了。民间就有“石榴树做棺材——横竖不成料”的说法。至于这棵石榴树能生长100多年,且年年结果颇丰,实属罕见。

“这棵石榴树养育了我们祖孙几代人。从我爷爷那时起就有了这棵石榴树,爷爷在世时说过,这棵石榴树是祖上留下的,是在老宅子里自己长出来的,不是人工栽植的。它的年龄与我父亲相当,父亲离世20多年了,活到现在也有112岁了。这棵石榴树是俺家的传家宝,每年它结的石榴不仅让亲朋好友大饱口福,还能给家里带来几千元的收入。”年过古稀的谢玉强老人谈起这棵石榴树脸上写满了自豪。

2. 自古深受人们喜爱

朱建党介绍,石榴树是一种珍奇的浆果,别名叫做安石榴、珍珠石榴、海石榴。又名若榴、丹若、天浆、金罂、金庞、涂林等。石榴的果实色彩绚丽像红玛瑙,籽粒晶莹,味美多汁,清凉爽口,营养价值高。石榴树花期长达两三个月,每年五六月间繁花绽放花红似火,可谓集食用与观赏于一体。据《林业志》记述:石榴属石榴科植物。主要有玛瑙石榴、粉皮石榴、青皮石榴、玉石子等不同品种。石榴原产于伊朗、阿富汗等国家,西汉时期由张骞出使西域引入我国。石榴在我国的种植有着历史悠久,深受人们的喜爱,因为它外表美观,口味酸甜,更是因为它寓意吉祥,象征了中国人希望的那种红红火火、多子多福的美好生活。成熟的石榴皮色鲜红或粉红,常会裂开,露出晶莹如宝石般的子粒,虽吃着麻烦,却回味无穷。因其子多饱满,常被用作喜庆水果,象征多子多福、子孙满堂。石榴成熟于中秋、国庆两大节日期间,是招待宾客的上等水果。

古代文人墨客喜爱石榴并赋予

它很多情感,许多大家笔下都留下了吟唱石榴及石榴花的名篇。诗仙李白在《咏邻女东窗海石榴》中写道:鲁女东窗下,海榴世所稀。珊瑚映绿水,未足比光辉。诗人杜牧的《山石榴》:似火山榴映小山,繁中能薄艳中闲。一朵佳人玉钗上,只疑烧却翠云鬟。唐宋八大家的柳宗元在《始见白发题所植海石榴》中赞叹:几年封植爱芳丛,韵艳朱颜竟不同。从此休论上春事,看成古木对衰翁。韩愈赞美石榴花的诗句更是精绝,他的《榴花》:五月榴花照眼明,枝间时见子初成。可怜此地无车马,颠倒青苔落绛英……

因石榴花色彩如火一般,中国人向来喜欢红色,满枝的石榴花象征了繁荣、美好、红红火火,所以很多居民都喜欢在自家庭院里种植一两棵,以祈求生活如石榴花般红红火火。谢玉强说,你们现在来的不是时候,要是阳历五六月份来,这里会有许多摄影家、画家和学美术的学生,那时间可热闹了。



沈丘石榴树

3. 石榴树通身是宝

石榴是我们日常喜爱的水果,号称“水果大王”。石榴的维生素C含量是苹果和梨的2至3倍,尤以磷的含量最为突出,每百克达145毫克,在水果中名列前茅。还含有碳水化合物、铁、钙等矿物质。其籽粒味道甘美,含果汁36%~61%。石榴不仅是可口的水果,而且它的全身都是宝。石榴叶、果皮、根、花皆可入药。其果皮中含有苹果酸、鞣质、生物碱等成分。有关实验表明,石榴皮有明显的抑菌和收敛功能,能使肠黏膜收敛,使肠黏膜的分泌物减少,所以能有效地治疗腹泻、痢疾等症,对痢疾杆菌、大肠杆菌有较好的抑制作用。石榴的果皮中含有碱性物质,有驱虫功效;石榴花则有止血功能,且石榴花泡水洗眼,还有明目的效果。

《本草纲目》记述:石榴有“御饥疗渴,解醉止醉”的功效。因石榴富含石榴素,性温涩,既润燥又收敛,用于治疗肠胃病、高血压和冠心病。其果皮含有石榴

皮碱、甲、基石榴皮碱、异石榴皮碱、甲基异石榴皮碱、伪石榴皮碱等多种生物碱,总含量为1.8%。可治疗扁桃体炎、口腔炎、肠炎、胆道感染、气管炎、肺炎、慢性阑尾炎、外伤感染、虚寒久咳、下血崩带、肠有绦虫等病症。石榴籽对绦虫、姜片虫、钩虫、蛔虫以及牙痛病,也有一定的疗效。石榴皮、花、叶、根部都是性味甘、酸、温、涩无毒,并含有多种生物碱、鞣质等。《名医别录》记载:石榴能“疗下痢,止漏精”。《罗氏会约医镜》记载:石榴皮,性酸涩,有断下之功,止泻痢、下血、崩带、脱肛、漏精。石榴花还可治吐血、鼻血和中耳炎脓水不干等症。石榴中富含丰富的营养成分,能够很好补充人体所需营养元素,具有美容养颜抗衰老。另外常食用石榴还具有很好的抵抗细菌和病毒的强大作用,并且对一些皮肤病和癌症都有很好的治疗作用。石榴还可以调整心脏正常的运动频率,软化血管,补血养气的功效。

4. 困难时期补贴家用

“这棵石榴树称得上是俺家的救命宝树,那几年闹饥荒,这棵石榴树的叶子被人摘光了,但石榴花却没人动,石榴树结了果不到成熟时也没人摘。也就在那个时候,除了石榴能充饥外,石榴皮被人们焙干后掺着杂面蒸窝头,用来充饥。村里不少人靠着它,渡过了困难时期。”谢玉强回忆说。

今年75岁的退休教师谢兴勤说,他从小就是吃着这棵石榴树上结的石榴长大的。这棵石榴树结出的石榴又红又大,籽粒饱满,颗颗像红玛瑙。“从我记事起,这棵石榴树旁边的院墙都倒塌了,树右边是个坑塘,不少妇女在坑塘里洗衣服,洗累了就会摘个石榴

大家分着吃,主人对此丝毫不吝啬。尤其是在中秋节的时候,在他家树上摘几个石榴招待客人,主人谢玉强说什么也不收我们的钱。这棵石榴树是谢玉强家的,但在村里就像大家的一样。”

“近几年,这棵石榴树旁长出了不少小石榴树,也都结果了,每年能收不少石榴,除部分送人外,大部分都被我拉到集市上卖了,家里也不富裕,每季摘下来的石榴能卖几千块钱,正好够几个孩子上学的费用,石榴树成了俺家的摇钱树。”谈起这棵石榴树,谢玉强的大儿子谢先进说。

5. 屡遭重创顽强生长

“这棵树到现在仍然枝繁叶茂,估计跟它长在坑塘边有良好的排水功能有关,再加上这里四周没有建筑物和大树的遮掩。”谈起这棵石榴树长寿的原因,村民谢辛凌说,“你别看这棵树现在枝繁叶茂,其实我就亲眼见过它曾受过雷击,还被大雪压折过。”

谢辛凌说,这棵石榴树在1998年冬天的那场大雪中遭到了重创,厚厚的积雪把石榴树的主干压断了。不过第二年的春天,从断裂处又生出了许多新枝。2003年的夏天多雨,东北角的那个大树枝被雷击断了,但第二年它又发出了新的枝芽。



读者朋友:如果您发现身边有树龄较长,具有历史、文化、景观、科研价值,或有重大纪念意义的古树名木,可及时联系我们。

联系电话:8289999 13592220020 15138265889